在流水与落叶之间

□王迎惠

不苟且生活,爬也要爬到诗和远 方。父亲一生爬格子,至今出个个人。 父亲有到达远方,就在这个秋天 仍在格子里辛勤耕耘。格子成全是一个人一生全部的寄托。光阴慢,父亲毫无诗意的格子,漫过定定格单已一个人的世界里,尽管写满自自清贫,但仍不失充实、正气和自得其乐。

我似乎沒有走出爬格子的宿命, 当然羡慕钟情誊写工整的格子纸上 待投的文章,但用白光令纸是若干年 来不由自主地喜欢。尽管有些散漫, 但依旧是一种情怀。更多是中规中 矩地写字,在格子里守着程式和规矩 何尝不是一种自律的美呢?

写在格子里的自然有其中的必然自得,虽束缚了自我,说不定也成就了别人眼里谦逊的你哦。事物都是有其两面性的,是考虑利己多必是利他多一点呢,这是一种态度。到最后,格子就成了一种无形胜有形的存在,心有戒律自有方圆。

日子飞快,春来暑往,一丝凉风吹来,不经意间便入了秋。季节的语言是大自然的铁律,每个人的感知也许是不一样的,但对于读书求学的孩子,学年是惟一的召唤。九月是新学年的开端,总是赋予了特定的意义。这种意义,每个孩子的心中自有一个

系统且完整的属于自己情感记忆的

开学第一个周日意义特别的非 凡,与平常日子里的休息日有着非比 寻常的意义,无论成人的老师还是学 生的你,内心一样充满希冀和欢愉,简 直就是无与伦比的惬意与自在。今天 应该长长深深地呼一口气,再好好回 味一下长长暑假的兴致和快乐,继续 酝酿一下新学年的许愿和祈祷。对于 家长则是别样的情感模块,陪孩子长 大,却渐渐变老。新的学年自然有新 的期许,当然其中的烦恼一样令人无 助。小学六年慢慢漫漫,中学三年急 急促促,高中三年忽忽闪闪,过来人再 回头,似乎一切还停留在昨天前天的 念想里。一茬又一茬,一代接一代,总 是这样年复一年承接过来,我陪你慢 慢成长,你看我慢慢变老,年轮里写满 纷纷扰扰的故事

"露从今夜白,月是故乡明"。今年的白露在这个九月的第二个周日。岁月自顾自地年轻依旧,而我们已慢慢滑入中年的门槛。惟有,我们自己爱惜自己。那山,那水,那日落日日落,我们笑看那山,那水,那日落日出,是多么惬意的事情。我们烦着,脑着,那山还是那山,那水还是那水,那日落日出一如照旧日出日落。

尘缘是前世注定的,是不是宿命, 历史书上没有这章节。历史老师或许 是通透的,但也未必吧,历史老师要 么也是前世注定的修行。历史是永远 长不大的小姑娘,历史老师总是会长 大的,长大好,总比历史强。所以,这 样想,我们有时未必要去顾及历史是 什么样的面目,把自个儿的今天,特 别是今天的心情调节好,甩掉昨天和 历史的包袱,"慢慢走,欣赏呵!"去沉 浸在秋夜微凉的自我中。不是经常听 说,每一天的太阳都是新的么,就是 表达的这层意思吧,当然更注定的是 应该去想想,我们自己到底是谁?从 哪里来?要什么?又将到哪里去?这 又回到了原点上来了。所以宏大的时 代背景下,"不忘初心,牢记使命",一 样地关联着哲学的源头。所以,我一 直认为,人一定是要有些哲学思维 的,那是边界和底线,少了哲学思维, 那个人一定不是十分宽广包容且成系 统的。在时间简史里,个体的生命又

父亲近来更迷恋于在宣纸上挥毫,自由式,无暗格,毛体,写出的作品也频频刊载、入展、获奖,正如他现在的人生,通透豁达。其实有格与无格,自成风格。所以,我想还是遵从自己的内心与喜欢,白光令纸仍然是我的选择,无格可出、自在舒适……

能占到几行呢?!

在城南最中心的聚龙湖畔,隔着玻璃幕墙,对不起,尽管我没有聆听到物理意义上的流水及流水的声音,

但我起码可以感受到时针和秒针的 拨动,甚至还有太阳入秋后渐渐变软 变慢的脚步,还有成熟的乡土小桃子 和桃树上渐渐稀疏的那一片片本来 还绿油油的叶子。一场秋雨后,一夜 醒来后,一地的落叶,流水与落叶瞬 间淹没了所有想象,生活的一切真相 此时都定格在流水与落叶间。

生死观是哲学思考的重要提纲, 怎么都绕不开。40年前的一个月夜 里,我对着斑驳透着月光的天窗,就 想过这样似乎无聊的问题,那年中 秋,我90高龄的祖父刚刚去世。村 东头河滩上,坟茔七零八落,尽管凌 乱,其中自有秩序,不仅仅是村上大 先生用罗盘精丝的卡定,更是庄户人 家的天道伦常。就在最近,我总是想 到能不能趁父亲还在还能看到,就为 他写一篇长长的概括父亲一生的文 字。其实,2008年为父亲散文集写的 序言《小人物的春天》,何尝不是写父 亲的文章呢?! 今年父母亲一个76 岁、一个73岁,两位老人身体日渐失 却光华,3年前已经从容置办了墓 地。一个春天的周日,全家出动前往 放鞭庆贺。墓地就在城南中心盐马 路边,离我现在居住的小区仅两条小 街一站路的距离。秋阳下,站在我家 的阳台上远远望去,父母佝偻的背影 依稀,那块墓地的方位明晰,就在街 那边那边……

寒露时节

□胡巨勇

草枯黄的气息 掩不住西风火。 静不在不作的的的体。 像委屈的的话。 有为出深秋的的清瘦 知光滑过旷野的奇题。 一个季节的的悲凉中 在残荷擎起凉中

借芦苇的白发批注乡愁 雁鸣碾过落叶心事的余白 云朵之外。回归的仪仗队 书写着乡土诗行 柿子用星星点点的红灯笼 打探节气的深度

麦地里的种子 开始演绎破土的生命轮回 面对霜冻布下的陷阱 蛇和青蛙甘做世外隐士 虔诚地抱紧泥土之心

走

蒲艺

□ 邹凤岭

阳光和煦,山水清明,我走在故土的路上。"彼泽之陂,有蒲与荷。"清清水岸,蒲草与绿荷交相辉映。记忆里,还有蒲艺和蒲制品的精美。

在水乡,河沟溪流纵横,那是蒲草生长的好地方。蒲草,又叫水烛, 因其穗状花絮呈蜡烛状而得名。蒲草为多年生落叶、宿根性挺水型单子叶植物,茎极不明显,走茎发达,叶青绿,直立,株高可达一米以上。父亲的蒲池,淤泥丰厚,土壤肥沃,适宜蒲草生长。

春天里,父亲进入蒲池,采出蒲 茎和蒲芽。母亲用这白的茎,嫩的芽,做出的蒲菜,味道清爽、甜美。离 开家乡后的我,总忘不了母亲煮的蒲 茎香茶,清雅里见纯朴。全村人饮用 蒲茎香茶,充满了人与自然共生的情谊,把盏相敬和气正,邻里间更包容。

那一次,村子里举办盛大蒲艺竞

赛会,人们用蒲草编织花团与锦簇。 比一比,赛一赛,就在那扎花蒲克里,满是美美的祝福。清晨,盛装美的祝福。清晨,盛装美的祝福。清晨,盛装美的 档,老少上阵,编织蒲草花艺的作品。 与小伙伴们手中拿着蒲草比作。剑,挥舞奔跑捉迷藏。不知不觉中,的 挥舞奔跑捉迷藏。不知不觉中,的 大花神。青龙飞舞,钟馗威严,利剑高悬,除鬼降魔。

"残霞忽变色,游雁有馀声。"秋风起,雁声鸣,蒲草的绿叶新映碧地池。变意,雁声鸣,蒲草的绿叶新映碧绿地池。变意,雁声鸣,晃动的红烛花絮映烂碌。此日光流;蓬明上流。父亲编篷时用蒲草为纬,草篷帆上草绿,编织出了木制大风车上的。多年的生活积累,父亲用蒲草编时、投票用金。我更喜欢父亲用蒲草编制

出的圆形、方形、桃型等不同形状、大小不一的工艺扇。加之母亲在父亲编制的扇柄上,配上用多种色彩线结成的扇坠,更增添了蒲扇的美感。

编织蒲草的活计,父亲大多时 候,是在黑夜里风车旁进行的。夏日 的夜晚,父亲卷起蒲席,提着锤打好 的蒲草,叫上我,来到远离村子的河 堤上,是为看管那整夜转动提水的风 车。漆黑的夜,我躺在松软的蒲席 上,看那深邃蔚蓝的星空。父亲一边 编织蒲艺品,一边讲那蒲草的物语。 青青的蒲,烛状花絮,叶葱郁,形如 剑,威武是它的花语;蒲草的根茎与 花粉,可食可入药,食之者心存感激, 热情是它的花语;蒲草总是很沉默, 从来不说一句话,而它蕴藏巨大的能 量,奉献是它的花语。袅袅婷婷,青 蒲立水边。问,是谁贴在水面行走, 风中笑语欢歌。是谁在黄昏的水边, 在汲水的女子间伫立,如水声,如倒影,似烟霞。真的是爱上了蒲草,跨越千年,依旧茂盛青翠。多少次,我驻足蒲池岸,静遐思。

与悲情的象征。 现如今,家乡的蒲艺已近失传。 可那青蒲与绿荷还在,景色胜当年。 "雨后烟景绿,晴天散馀霞。"人与自 然共生,蒲草与荷花共美,传递着乡 村古老而年轻的生命气息。

秋天的怀念

□子晓

在这个杏叶金黄、谷穗飘香的秋日,我们几十名党员来到中国共产党的诞生地——上海,参观瞻仰中共一大会址纪念馆,追溯红色经典的开端,感受革命志士的情怀,汲取砥砺前行的动能,并将这一切熔铸成灵魂之舟的不息风帆。



佛有巨涛在奔涌、澎湃、激荡。在中国近代史上最黯淡的年代,一群"漫看脑袋追求真理"的热血之士在商出来。这个人,成立了中国共产党。从此,成立了中国共产党。从此确定,世界民族之林里才有了一个大孩的提起。这样一个由血与殷殷的壮丽起点,怎能不令人殷殷向往、深深怀念、久久感叹?

进入气势恢弘的展厅,首先映 入眼帘的是中共一大代表群像浮 雕。毛泽东、李达、李汉俊、董必武、 陈潭秋、何叔衡等十三位代表的形 象栩栩如生,让人们的思绪仿佛回 到了那风起云涌的年代,似乎亲身 体验到在时空的另一端正在发生着 的惊心动魄的历史事件。随后,大 家依次参观了"伟大开端——中国 共产党创建历史陈列""前赴后继、 救亡图存""风云际会、相约建党" "群英汇聚、开天辟地"等专题展 区。展区陈列着大量实物和图片, 有的还有雕塑和沙盘,令人在回望 历史中真切领悟到革命成功的来之 不易。而题为《追梦》的视频短片, 更是浓缩了党波澜壮阔的奋斗历 程,使人忘情地沉浸在追思和敬仰 中,继而生发出源源不断的力量

穿行于这接受精神洗礼的革命 圣殿里,恍惚中宛若跨越时空,亲触 那改变中国命运的拐点。这里的 息因为历史的负重而肃穆、凝重,远 里的一点一滴因为伟人的足迹而烔 熠生辉,这里的每一个瞬间都镌刻着 永恒的时代烙印。那几天"秋老虎" 折腾得特别厉害,每天气温都瞻仰的 人依然多得令人惊叹! 襄挟在摩肩接踵的人潮中,我不禁心生感慨。从他们虔诚、热切、饱含真情的目光中,极他们虔诚、热切、饱含真情的目光中,我找到了答案。我思身姿、放弃庸俗,用心去体会和铭记说,以我们放开漏释、放低身姿、铭记说深入,下浮躁、放弃庸俗,用心去体会和结产党况。前人是品中承载着的小会在共产党之后,对会和铁血担当;才会在跋涉万水千山的漫漫征途中,时刻不忘来时路。

来时路。 参观瞻仰的人群中,不时见到 一支支朝气的队伍——那些礼 如水的队伍——那些澈如水绝。那一双双纯绝不 如水的眼眸中,蕴含着梦想、希望和 惊恨,蕴含着一件件展品所对容, 随慢情,蕴含着一件件展品所对容, 一样样。其专行的投端。 ,那在一个件件珍贵景下的消然。 不一样样革命先驱遗物,而在风景,成为纪念馆里一道独特的"红色风景"。而在风景情后,是红色形成的代传承、生生不息,是血脉深处水不冷却的暖流。

纪念馆宣誓厅成为最繁忙的地方,每天都有来自全国各地的员在这里面对党旗重温入党誓前觉我,面对光彩熠熠的镰刀和锤头,举起重若干钧的右拳,向党立下铿锵有力的若拳,向党立下铿锵有力,激情在胸腔里燃烧,梦想在心海的跨上腾,零距离感受到理想与信仰的还特力量。结束参观瞻仰后,不少人还特

意在纪念馆里买了一本党章,并排队 请工作人员盖上鲜红的纪念章。这 世上最美、最重、最纯的章,也盖在大 家的脑海里、心扉上、灵魂中,并汇成 一个强烈的信念:从这里再出发,立 足岗位勤耕耘,为党旗增色、为华夏 添彩!

"寒夜沉沉众梦曦,万千志士搏潮起。镰锤铮铮共铸剑,真理将进之光照别起。敢凭丹心酒碧血,怒往往光照弘基。敢凭丹心酒者和风走过大地的海流。观雨征程不懈怠,继往的韵写上,数往前满阳光的场寒的青春,就给这湖水水。"应和着秋风笺上,默生的遇见之辈,就给这湖水水水。一载给这水水水水。一载给这个水水水水。一载给这个水水水。

意犹未尽中,我们告别纪念馆踏上归途。坐车行进于巍然耸立的高 架桥上,透过车窗,繁华的大上泉桥上,透过车窗的外滩,气泉桥上,透过车窗的外滩,气泉桥,在,水水水的东方明珠,生机勃发的外中心,直插云霄的环球金融中心,观光度道,新姿绰约的外白渡桥,脱胎按骨的十六铺码头……连绵不绝没有的果告诉我:党的筚路蓝缕没有白贵,革命先驱的鲜血没有白流。

沿着秋天驰骋,一路谷香沁腑。 在那缕缕清芬中,我怀念一座珍藏党 的第一行脚印的纪念馆,怀念一群为 缔造新时代甘愿付出一切的人,怀念 一场没有尽头的追梦之旅。

在怀念中,我愈加热爱前方,不由得加快迈向新晨曦的步履……

云淡风轻,在南方的季节 里,秋天是失传的神话。

那个季节在逝去的日子 里变成冷与热的夹缝,却毫缩 。也许是因为它太清瘦 了,一不小心就在枝头叶脉的 苍老里变成过去,并且久久 没有回音,尴尬地隐匿在 光的轮回里,没有人捡拾。

快乐的油彩画需要悲伤的浓妆淡抹,幸福的散文诗需要痛苦的轻描淡写,但何苦要"少年不识愁滋味,为赋新词强说愁"呢?可别错过了朗照在秋日林木上的月光啊!

秋阳融融,明显的感觉是夏天的激情、夏天的热烈、夏天的锋芒毕露,正被一种委婉柔和不温不火的性格取代。随着太阳穿透性、进攻性、威猛性的衰减,在湛蓝如洗的天空中,浮云也蠢蠢欲动张狂起来,幽灵般不时在秋阳之间穿来穿去,但并不能阻止我们握住秋阳的那份温暖。

五颜六色要谢幕可季节不愿,黄色的野菊丛才刚刚上演。我已经忆不起哪一条小路可以通往那群惯于安然的生灵,但发现的惊讶只能用喜出望外来形容。当晨岚的浮动带来爽朗的气息,田野中的徜徉就变得如此惬意。满地,花,像天外遗落的星星轻轻曳动,铺满大地,以最足以点燃诗人激情的颜色绽放。一夜霜被大量之后,平淡地笑着,以自由的姿势,描述季节的四京

不能说所有的心情都随着秋雨绵绵流过。 是的,秋雨不多但是啰嗦!着实疲倦的绿绵绿的,秋雨不多但是啰嗦!着实疲倦的绿绿的绿鸡,似一叶扁舟轻捷的绿落,似一叶扁舟哀怨捷的够好。即便如此,也并非只有冷清与哀怨能强强的。不是吗?野菊花的微笑温粉,就下的注脚。不是吗?野菊花的微笑温的,我天,碎金子般散落一地。在耐过风和的暖暖温粉,,其给你的都是晴空,又怎能穿越厚厚的的都是晴空,又怎能穿越厚厚的的都是大多。 是一种起步,金黄变成枯黄是一种则落里挽歌又怎能听到

丰收正高举道路,粮食和镰逐渐缩短交锋的距离。秋,终于跌倒了禾田!面对农人虔诚的感激,水稻谦虚地低头无语,亦喜亦羞地等待着镰刀深情的拥抱。天色将晚,谷子随农忙的人们一起回家,长长的队伍像在迎娶谷子。曾经繁盛的田垄只剩下秦俑一样站着的稻草,正回望嬴政一统天下时的繁忙。所有的结局都已

写好,不在乎结果的悲壮,只在乎曾经的拥有。 远山沉默,瘦身成一条弧线。芦花抖擞成母亲的白发低低絮语,脚下的路走起来发软了,一踩就有成熟的味道溢出……我爱春天但是太年轻,我爱夏天但是太气傲,所以我最爱秋天。秋天是完美的契合,是成熟的聚集,是缓缓收拢的火焰,是点点散失的别离,是一场盛大的悲喜……

走在秋天,有着知音相赏的欣喜。在别人 走过夏天开始步入冬季的时候,我静静地守候 秋天。